
 
 به نام خدا

 )۷۵ الی ۷۲نمايش عدد های تقريبی روی محور  ( صفحه ی رياضی ششم      فصل چهارم : عددها ی تقريبی     درس سوم : 

 

 هدف ها : 

 نمايش تقريبی عدد های کسری روی محور اعداد  -
 ) به دو روش (انجام محاسبات تقريبی  -
 محاسبه ی خطای تقريب در محاسبات رياضی  -

 

 مهارت ها :  

مقايسه ی انجام محاسبات تقريبی  به دو روش (تقريب زدن وسپس انجام عمليات يا انجام عمليات و سپس  -
 تقريب زدن )

 مشاهده ی و درک مقدارخطای تقريب در محاسبات تقريبی جمع کسرها  -
  مساحتی ) –مشاهده ودرک مقدارخطای تقريب در محاسبات تقريبی به کمک شکل ( طولی  -

 

 توصيه های آموزشی : 

در هنگام محاسبه ی مقدار تقريبی کسرها استفاده از ماشين حساب مفيد است ؛ چون هدف تقويت مهارت  -
 تقسيم کردن نيست بلکه هدف اصلی تعيين مقدار تقريبی عدد به دست آمده از تقسيم است . 

 محاسبه ی تقريبی می تواند تصور خوبی از حدود پاسخ عمليات رياضی را مشخص کند .  -

 

  ۷۲ صفحه ی ۱فعاليت 

 آنچه دانش آموزان کلاس ششم می دانند : 

 با مفهوم تقريب به روش قطع کردن و گرد کردن آشنا هستند . -۱
 می توانند به درستی محل هر عدد اعشاری و کسری را روی محور اعداد نمايش دهند . -۲
 می توانند با توجه به مقدارتقريب ، واحد محور را به درستی قرارداد کنند وهرواحدرا به تعداد مناسب تقسيم کنند. -۳

 

  ( هدف : نمايش عددهای تقريبی روی محور اعداد که باعث تقويت تفکر بصری در دانش ۷۲ صفحه ی ۱ فعاليت 
 آموزان می شود  )

 آن چه در اين تمرين می خواهد :نکته : 



 
 نمايش کسرکوچک تر از واحد روی محور اعداد . -۱
 تبديل کسر به عدد اعشاری ( به کمک تقسيم صورت برمخرج کسر ) -۲
 تقسيم صورت بر مخرج کسر به کمک ابزار ماشين حساب . -۳
  و به روش قطع کردن .۱/۰محاسبه ی عدد تقريبی با تقريب کم تر از  -۴

 پاسخ پيشنهادی : 

 عدد کسری عدد اعشاری  و به روش قطع کردن۱/۰عدد تقريبی با تقريب کم تر از 
 

۴/ ۰  
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۵/ ۰ 

 
۵۲/۰ 
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۱۰۵/۰ 
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                  ۱        ۹/۰      ۸/۰      ۷/۰     ۶/۰      ۵/۰     ۴/۰     ۳/۰     ۲/۰      ۱/۰     0 

 

  ( مقايسه ی مقدار واقعی با مقدار تقريبی و نمايش ميزان خطای تقريب )۷۲ صفحه ی ۲فعاليت 

 حالا محل دقيق تر همان کسرها راروی محور اعداد زيرتعيين کنيد . سئوال : 

   )۰۰۱/۰ يا ۰۱/۰اين بار عدد ها را با چه تقريبی در نظر می گيرد .  ( با تقريب کم تر از 

         
                                      𝟓𝟓
𝟕𝟕

                    𝟏𝟏𝟏𝟏
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         ۱          ۹/۰      ۸/۰        ۷/۰       ۶/۰       ۵/۰       ۴/۰       ۳/۰       ۲/۰       ۱/۰       0 

 

 ۷۲ صفحه ی ۳فعاليت 



 

𝟑𝟑کسر  سئوال : 
𝟕𝟕

    را با توجه به مقدار تقريب داده شده با يک کسراعشاری بيان کنيد .

 عدد اعشاری  کسر اعشاری  ميزان تقريب
 

 ۰ /۱با تقريب کم تر از  
  

 ۴/ ۰ 
 

 ۰ /۰۱با تقريب کم تر از  
  

 ۴۲/ ۰ 
 

  را روی کدام محور نشان می دهيد ؟کدام کسرسئوال : 

 

 ۰ /۴ برابر ۰ /۱با تقريب کم تر از 

                                             𝟒𝟒
𝟏𝟏𝟏𝟏

 

             
                  ۱        ۹/۰      ۸/۰      ۷/۰     ۶/۰      ۵/۰     ۴/۰     ۳/۰     ۲/۰      ۱/۰     0 

 

         ۰ /۴۲ برابر ۰ /۰۱با تقريب کم تر از

                                                                       𝟒𝟒𝟒𝟒
𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏

                                    

            
         ۱          ۹/۰      ۸/۰        ۷/۰       ۶/۰       ۵/۰       ۴/۰       ۳/۰       ۲/۰       ۱/۰       0 

 

  ۷۲ ) صفحه ی ۳ ، ۲، ۱  ( کار در کلاس

  ۷۲نکته ی : کار در کلاس صفحه ی 

  تبديل کسر به عدد  مخلوط  . -۱
   .۰ /۰۰۱  يا ۰ /۰۱ يا  ۰ /۱نمايش عدد مخلوط  به صورت عدد اعشاری تقريبی با تقريب کم تر از   -۲
 تبديل عدد اعشاری تقريبی به صورت کسر اعشاری تقريبی . -۳
 نمايش عدد مخلوط روی محور اعداد .  -۴

 

(هدف : تبديل کسر به عدد  مخلوط  )     ۷۲ صفحه ی ۱پاسخ پيشنهادی کار در کلاس   

     𝟐𝟐𝟐𝟐
𝟕𝟕

  ۳   =   𝟏𝟏
𝟕𝟕
                                                                                   



 
                                                                  

 (هدف : تبديل عدد مخلوط به عدد  مخلوط تقريبی   ) ۷۲ صفحه ی ۲کار در کلاس 

 ۷۲ صفحه ی ۲نکته ی کار در کلاس 

 برای تبديل عدد مخلوط به عدد  مخلوط تقريبی  بايد : 

 عدد مخلوط را به صورت عدد اعشاری بنويسد. ( باتقسيم صورت بر مخرج کسر )  -۱

 عدد اعشاری رابا  تقريب مورد نظر به صورت عدد اعشاری تقريبی بنويسد . -۲

 عدد اعشاری تقريبی را به صورت کسر اعشاری تقريبی بنويسد. -۳

 کسر تقريبی اعشاری را به صورت عدد مخلوط تقريبی بنويسد. -۴

 

 ۷ ۲ صفحه ی۲پاسخ پيشنهادی کار در کلاس 

 

 ۰۰۱/۰کم تراز  ۰۱/۰کم تر از  ۱/۰کم تر از  ميزان تقريب
 
 
2کسر  2

7
 

 
 عدد مخلوط تقريبی

 

 
 عدد اعشاری تقريبی

 
 عدد مخلوط تقريبی

 

 
 عدد اعشاری تقريبی

 
 عدد مخلوط تقريبی

 

 
 عدد اعشاری تقريبی

 
 1

1 0
  ۳ 
 

 
۱/ ۳ 

 
  1 4

1 0 0
۳ 

 

 
۱۴ / ۳ 

 
 1 4 2

1 0 0
 ۳ 

 

 
۱۴۲/ ۳ 

 

 

 

  ۷ ۲ صفحه ی۳پاسخ پيشنهادی کار در کلاس 

                                      2 2
7

                                        

           ۴                      ۱/۳  ۳                           ۲                            ۱                            0      

 

 

 تبديل کسر به عدد اعشاری تقريبی  ) (  ۷۳ صفحه ی  ۱فعاليت 

          



 
  :۷۳ صفحه ی  ۱نکته ی فعاليت 

چون در صورت سئوال عنوان شده است که حاصل تقسيم را تا يک رقم اعشار محاسبه کنيد پس مقدار تقريب کم   -۱
  است . ۱/۰تر از 

چون در صورت سئوال عنوان شده است که حاصل تقسيم را تا يک رقم اعشار محاسبه کنيد بنابراين پس از قرار  -۲
 گرفتن يک رقم اعشار در خارج قسمت نيازی به ادامه ی تقسيم نيست . 

کسر های   سئوال : 
1
2

، 1
3  

، 1
6

   را تا يک رقم اعشار پيدا کنيد ؟                  

    :۷۳ صفحه ی  ۱پاسخ پيشنهادی فعاليت 

                               ۱/ ۰   ͠_  
1
6

                          ۳/ ۰   ͠_  
1
3  

                      ۵/ ۰   =   
1
2

 

 

 

 تبديل عدد اعشاری تقريبی به کسر اعشاری تقريبی  ) (  ۷۳ صفحه ی  ۲فعاليت 

  :۷۳ صفحه ی  ۲نکته ی فعاليت 

 ۱۰چون عدد اعشاری را تا يک رقم اعشار محاسبه شده است ، پس مخرج اين کسرهای اعشاری تقريبی برابر   -۱
 می باشد .

 برای هر کدام يک کسر تقريبی بنويسيد ؟   سئوال : 

                

    :۷۳ صفحه ی  ۲پاسخ پيشنهادی فعاليت 

                                    
1

1 0
   ͠_    

1
6
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   ͠_   
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   =   
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 مفهوم سازی مقدارخطای تقريب در محاسبات تقريبی جمع کسرها  ) (  ۷۳ صفحه ی  ۳فعاليت 

  : ۷۳ صفحه ی  ۳نکته ی فعاليت 

 جواب محاسبات تقريبی با محاسبات تقريبی ( مقدار واقعی) متفاوت می شود .  -۱

اين تفاوت در محاسبه ی جمع يا تفريق يا ......  عدد های کسری تقريبی و عددهای اعشاری تقريبی مشاهده می  -۲

 شود . 



 
 اين تفاوت به مقدار خطای تقريب بستگی دارد . -۳

کسر های    آيا مجموعسئوال : 
1
2

، 1
3  

، 1
6

 با سه کسر تقريبی برابر است ؟   

   :خير زيراپاسخ پيشنهادی : 

=  ۱ است.                                              ۱  مجموع سه کسر برابر
6
6

  =
3+2+1

6
 = 

1
2

+ 1
3  

+ 1
6

 

مجموع سه کسرتقريبی برابر
9

1 0
 است                                            

9
1 0

  =   
5+3+1

1 0
=    

5
1 0

+ 3
1 0  

+ 1
1 0

 

 

 مفهوم سازی مقدارخطای تقريب در محاسبات تقريبی جمع عدد ها وجمع  کسرها  ) (  ۷۳ صفحه ی  ۴فعاليت 

 فعاليت پيشنهادی :

 ( دست ورز )سانتی متر ) تهيه کنيد . ۵/۲۰طنابی به اندازه ی طول کل پاره خط  (  -۱

 و به ۱ سانتی متر ) تهيه کنيد . ( با تقريب کم تر از ۲۰طنابی به اندازه ی طول کل پاره خط پس از تقريب  (  -۲

 روش قطع کردن )

 با کنار هم قرار دادن طناب ها ، اندازه ی طول واقعی کل پاره خط را با اندازه ی تقريبی آن مقايسه کنيد . -۳

  سانتی متر ) تهيه کنيد .۷/۱۲ و ۸/۷دو طناب به اندازه ی طول واقعی پاره خط  قرمز و آبی (  -۴

 و ۷ و به روش قطع کردن ) پاره خط  قرمز و آبی ( ۱دو طناب به اندازه ی طول تقريبی ( با تقريب کم تر از  -۵

  سانتی متر ) تهيه کنيد .۱۲

با کنار هم قرار دادن طناب ها ، اندازه ی طول واقعی دو طناب قرمز و آبی را با اندازه ی تقريبی آن ها مقايسه  -۶

 کنيد .

با کنار هم قرار دادن طناب ها ، اندازه ی طول واقعی پاره خط را با مجموع  دو طناب قرمز و آبی با اندازه ی  -۷

 تقريبی مقايسه کنيد و مقدارخطای تقريب را مشخص کنيد .

 ( تصويری )به کمک شکل و انجام مراحل بالا مقدارخطای تقريب را مشخص کنيد .  -۸

مراحل فعاليت بالارا  توضيح دهيد تا قدرت ارتباط کلامی و توانايی استدلال شما بالا رود و به مفهوم مورد نظر  -۹
 ( کلامی )برسيد . 

 

  :۷۳ صفحه ی  ۴نکته ی فعاليت 

 سانتی ۷ و به روش قطع کردن برابر ۱ سانتی متر با تقريب کم تر از ۷ /۸طول پاره خط  به اندازه ی   -۱
 متراست.



 
 سانتی ۱۲ و به روش قطع کردن برابر ۱ سانتی متر با تقريب کم تر از ۱۲ / ۷طول پاره خط  به اندازه ی  -۲

 متراست.
 

  سانتی متر با روش قطع کردن چه قدر است  ؟   ۱طول پاره خط آبی و قرمز را با تقريب کم تر از سئوال : 

                

 

 

 ۱۲ + ۷ = ۱۹ سانتی متر                         ۱۹ پاسخ پيشنهادی:                                                

 

 

  سانتی متر با روش قطع کردن چه قدر است  ؟   ۱ طول کل پاره خط با تقريب کم تر از سئوال :

  نکته  :

 ابتدا بايد طول کل پاره خط را محاسبه کنيد . -۱
  سانتی متر با روش قطع کردن محاسبه کنيد .۱سپس مقدار طول کل پاره خط  با تقريب کم تر از  -۲

    

              پاسخ پيشنهادی :

 ۱۲ / ۷ + ۷ / ۸ = ۲۰ / ۵ سانتی متر است .                   سانتی متر             ۲۰ / ۵  طول کل پاره خط برابر 

 ۲۰ / ۵  _͠   ۲۰ سانتی متر است .     ۲۰ سانتی متر با روش قطع کردن برابر۱طول کل پاره خط با تقريب کم تر از 

 

7 چه کسری از کل پاره خط قرمز است ؟     سئوال :
2 0

 

1       ؟      چه کسری از کل پاره خط آبی استسئوال : 2
2 0

 

1  مجموع اين دو کسر را پيدا کنيد .                              سئوال : 9
2 0

=   1 2
2 0

  + 7
2 0

 

  چرا مجموع اين دو کسر برابر يک نشد ؟ سئوال :

  ( هدف : مجموع مقدارخطای تقريب در محاسبات تقريبی جمع کسرها  ياسخ پيشنهادی :

 وبه روش قطع کردن اندازه ی طول کل پاره ۱طول کل پاره خط را محاسبه کرديم ، سپس با تقريب کم تر از  -۱
  سانتی متر شد .۲۰خط را تقريب زديم  که برابر 



 
 وبه روش قطع کردن تقريب زديم که اين ۱ آبی ) را با تقريب کم تر از –اندازه ی طول هر پاره خط ( قرمز  -۲

 کار باعث شد طول هر پاره خط با مقدار واقعی کمی اختلاف داشته باشد .
 پس از تقريب طول هر پاره خط را به صورت عدد کسری نمايش داديم . -۳
وقتی اندازه ی دو پاره خط را پس از تقريب زدن ، با هم جمع کرديم مقدار خطای تقريب هر دو باهم جمع شد و  -۴

 عدد حاصل کمی از اندازه ی واقعی کم تر شد .
بنابراين يک باراندازه ی طول پاره خط قرمز و بار ديگر اندازه ی طول پاره خط آبی را تقريب زده ايم پس  -۵

زمانی که اين دو پاره خط را با هم جمع می کنيم فاصله ی آن ها تا اندازه ی واقعی به علت تاثير مقدار خطای 
 تقريب هر دودر محاسبه  کمی بيش تر می شود . 

 

۷۳ صفحه ی  ۵فعاليت   

  سانتی متر با روش قطع کردن چه قدر است  ؟   ۱ طول کل پاره خط با تقريب کم تر از سئوال :

  پاسخ پيشنهادی  :

 ۱۲ / ۷ + ۷ / ۸ = ۲۰ / ۵ سانتی متر است .                   سانتی متر             ۲۰ / ۵طول کل پاره خط برابر 

 ۲۰ / ۵  _͠   ۲۰ سانتی متر است .     ۲۰ سانتی متر با روش قطع کردن برابر۱طول کل پاره خط با تقريب کم تر از 

 

  سه برابراين طول به صورت تقريب چند سانتی متر است ؟سئوال :

                پاسخ پيشنهادی  :

 ۱روش اول: ابتدا محاسبه ی سه برابرطول پاره خط  و سپس محاسبه ی تقريبی طول کل پاره خط با تقريب کم تر از 
۳ × ۲۰ / ۵ = ۶۱ / ۵    _͠    ۶۱سانتی متر با روش قطع کردن                                                        

  سانتی متر با روش قطع کردن  و سپس ۱  روش دوم :ابتدا محاسبه ی تقريبی طول کل پاره خط با تقريب کم تر از 
۵/۲۰    _͠     ۲۰                        ۳ ×۲۰  = ۶۰محاسبه ی سه برابرطول پاره خط                                 

 

  حالا با کمک پرگار پاره خط را سه برابر واندازه گيری کنيد . طول پاره خط تقريبا چه قدر می شود ؟سئوال :

  روش کار نکته  :

 به کمک خط کش يک خط راست می کشيم . -۱
 يک نقطه به عنوان ابتدای پاره خط روی خط راست مشخص می کنيم . ( مثلا نقطه ی ن ) -۲
 پر گار را به اندازه ی طول پاره خط ، باز می کنيم . -۳
 سوزن پرگار را روی ابتدای پاره خط  ( نقطه ی ن ) بگذاريد و کمان می زنيم و آن را نقطه ی ب می ناميم . -۴
بدون تغيير اندازه ی دهانه ی پرگار ، سوزن پرگار را روی نقطه ی ب  بگذاريد و کمان دوم را می زنيم و آن  -۵

 را نقطه ی د می ناميم .



 
بدون تغيير اندازه ی دهانه ی پرگار ، سوزن پرگار را روی نقطه ی د  بگذاريد و کمان سوم را می زنيم و آن را  -۶

 نقطه ی م می ناميم .
 حالا طول پاره خط  ( ن م ) را اندازه می گيريم  . (محاسبه ی اندازه ی واقعی طول پاره خط به کمک خط کش)   -۷
 طول پاره خط را به طور تقريبی بيان می کنيم .  -۸

 

 ۷۴ صفحه ی ۱کاردر کلاس 

 ۷۴ صفحه ی ۱سئوال کاردر کلاس 

 اگر عدد های مربوط به فعاليت قبل را به روش گرد کردن می نوشتيد . آيا اين تفاوت به وجود می آيد ؟ خير

  ) را به روش گرد کردن انجام می دهيم .۴  برای پاسخ به اين پرسش مجددا فعاليت قبل ( شماره ی پاسخ پيشنهادی :

 

  : ( به روش گرد کردن )۷۳ صفحه ی  ۴ فعاليت مجددمراحل انجام 

  سانتی متراست.۸ و به روش گرد کردن برابر ۱ سانتی متر با تقريب کم تر از ۷ /۸طول پاره خط  به اندازه ی  -۱

 سانتی ۱۳ و به روش گرد کردن برابر ۱ سانتی متر با تقريب کم تر از ۱۲ / ۷طول پاره خط  به اندازه ی  -۲

 متراست.

  سانتی متر است  ۲۱ سانتی متر با روش گرد کردن برابر با   ۱طول پاره خط آبی و قرمز را با تقريب کم تر از  -۳

 ۱۳ + ۸ = ۲۱ سانتی متر                         ۲۱                                                                

   سانتی متر است .   ۲۱ سانتی متر با روش گرد کردن برابر ۱طول کل پاره خط با تقريب کم تر از  -۴

 

 ۱۲ / ۷ + ۷ / ۸ = ۲۰ / ۵ سانتی متر است .                   سانتی متر             ۲۰ / ۵  طول کل پاره خط برابر 

 ۲۰ / ۵  _͠   ۲۱ سانتی متر است .     ۲۱ سانتی متر با روش گرد کردن برابر۱طول کل پاره خط با تقريب کم تر از 

8 چه کسری از کل پاره خط قرمز است ؟     سئوال :
2 1

 

1       ؟      چه کسری از کل پاره خط آبی استسئوال : 3
2 1

 

2   =  ۱ مجموع اين دو کسر را پيدا کنيد .                         سئوال : 1
2 1

=   1 3
2 1

  + 8
2 1

 

 مجموع اين دو کسر برابر يک است . -۵



 
 بنابراين درتقريب به روش گرد کردن ، مقدار تقريبی به مقدار واقعی نزديک تر است  و مقدارخطای تقريب در 

 محاسبات تقريبی به روش گرد کردن کم تر از روش قطع کردن می باشد .

 

 ۷۴ صفحه ی ۲کاردر کلاس 

 ۷۴ صفحه ی ۲سئوال کاردر کلاس 

   را به صورت تقريبی بنويسيد ، حاصل چند می شود ؟۴ / ۲۵اگر عدد 

 ۲۵/۴  _͠       ۴                     ۴  × ۲۵/۴  _͠    ۴   × ۴ =  ۱۶                                 پاسخ پيشنهادی :

 ۲۵/۰ حل مسئله بدون حذف  مقدار روش اول :

 

 

                                                                                                                                                                                                                           

  

 

 

 

 

 ۲۵/۰ حل مسئله پس از حذف  مقدار روش دوم :

 

 

                                                                                                                                                                                                                           

  

 

 

 

 

    
  
 
 

  

 
 
 
 

      
  
 
 

    

 
 

    

 
 

    

     
 
  

 
   

 
 

    

 
 

    

 
 

  

 
 

 

 
 
 
 

     ×۴  = 

۱۷ = ۲۵ / ۴ × ۴  ۲۵/  ۴  

     ×۴  = 

۱۶ = ۴ × ۴  ۴ 



 
  چه تاثيری در حاصل چهار برابر شدن آن دارد .۰ /۲۵  : با توجه به شکل مقابل توضيح دهيد حذف ادامه ی سئوال

   :پاسخ پيشنهادی سئوال

  است .۴ و به روش گر د کردن برابر ۱ را با تقريب کم تر از ۴ /۲۵عدد  -۱

  است . ( اين مقداربا توجه به ميزان تقريب کم ارزش است ) ۰ /۲۵مقدار خطای تقريب برابر   -۲

  تا ) ۱۶ سطح چهار تايی برابر چند می شود .( ۴ ضرب شود زيرا می خواهيم بدانيم ۴اين عدد بايد در  -۳

 ضرب شده است بنابراين مقدار خطای تقريب نيز چهار برابر می شود . ( اين ۴ ، در ۴چون عدد تقريبی  -۴

  واحد ) با توجه به ميزان تقريب ارزش دارد .)۱مقدارخطا ی تقريبی ( 

پس اگر قبل از محاسبه ی عمليات ضرب مقداری را تقريب بزنيم و سپس حاصل را به دست آوريم مقدار های  -۵

 خطا ی تقريب در محاسبات با هم جمع شده  و حاصل تقريبی از عدد واقعی اختلاف پيدا می کند .

 واحد ۱ باعث می شود حاصل چهار برابر شدن تقريبی به اندازه ی ۲۵/۰با توجه به شکل و موارد بالا ، حذف  -۶

 از مقدار واقعی کم تر شود .

 

 ۷۴ صفحه ی ۱فعاليت 

 نکته :

  استفاده از عدد های تقريبی می تواند تصور خوبی از پاسخ های عمليات مختلف بدهد . -۱
 ابتدا مقدار تقريب را مشخص کنيد . -۲
 هر عدد را با توجه به مقدار تقريب انتخابی تقريب بزنيد . -۳
 حاصل تقريبی عبارت رياضی را با مقدار تقريب انتخابی محاسبه کنيد .  -۴
 حالا پاسخ عبارت های رياضی را با عدد های واقعی و بدون تقريب زدن ، محاسبه کنيد. -۵
 پاسخ عبارت ها ، با عدد های بدون تقريب ( واقعی ) را با پاسخ عبارت ها با عدد های تقريبی مقايسه کنيد . -۶
در صورتی که جواب عمليات شما با عدد های بدون تقريب ( واقعی ) با پاسخ عددهای تقريبی به دست آمده  -۷

 فاصله ی زيادی دارد بهتر است دوباره راه حل خود را بررسی کنيد .
 دليل اين اختلاف و اشکال خود را پيدا کنيد . -۸

 

 به طور مثال : مراحل پيشنهادی پاسخ تمرين

۳۴/ ۲ × ۲/۱۱_͠     ۳۰ × ۱۰ = ۳۰۰          ۱۰محاسبه ی عمليات با استفاده از عدد های تقريبی با تقريب کم تراز    

  ۳۴/ ۲ × ۱۱/ ۲    = ۳۸۳ / ۰۴                  عمليات با استفاده از عدد های واقعی ( بدون تقريب )         محاسبه ی



 
   مقايسه ی پاسخ ها ی حاصل از عددهای تقريبی و واقعی  و انتخاب تقريب مناسب تر 

   ( تقريب مناسب تر ) ۱ محاسبه ی عمليات با استفاده از عدد های تقريبی با تقريب کم تراز 

                                                                                         ۳۷۴ = ۱۱ × ۳۴     ͠_۲/۱۱ × ۲/۳۴ 

 

  : ۷۵ صفحه ی ۱تمرين 

  می باشد .( مراجعه شود به توضيحات اين فعاليت )۷۲ صفحه ی ۱اين تمرين همانند فعاليت پاسخ پيشنهادی :   

 

  : ۷۵ صفحه ی ۲تمرين 

 سئوال :

  به چند رقم اعشار نياز داريم؟۱/۰برای پيدا کردن مقدار تقريبی يک عدد با روش گر د کردن با تقريب کم تر از  

 پاسخ پيشنهادی :   

 انتخاب شده است يعنی رقم های صدم ، هزارم و..... برای ما کم ۱/۰در اين تمرين مقدار تقريب کم تر از  -۱

 ارزش هستند .

چون تقريب به روش گرد کردن است  بهتر است برای محاسبه ی خطای کم تر،  به رقم صدم توجه کنيم مثلا  -۲

  بود يک واحد به رقم دهم اضافه کنيم . ۵اگر اين رقم بيش تر از 

 ۱/۰با توجه به توضيحات بالا برای پيدا کردن مقدار تقريبی يک عدد با روش گر د کردن و با تقريب کم تر از  -۳

 بهتر است حداقل يک يا دو رقم اعشار داشته باشيم . 

 

  : ۷۵ صفحه ی ۳تمرين 

  می باشد .( مراجعه شود به توضيحات اين فعاليت )۷۳ صفحه ی ۴اين تمرين همانند فعاليت پاسخ پيشنهادی :   

 

  : ۷۵ صفحه ی ۴تمرين 



 
  می باشد .( مراجعه شود به توضيحات اين فعاليت )۷۴ صفحه ی ۱اين تمرين همانند فعاليت پاسخ پيشنهادی :   

 

 

 


